

北方多地抗旱防灾保夏播



近期,我国北方部分地区旱情发展迅速。6月19日,中央气象台继续发布高温黄色预警,针对北方部分地区旱情,中国气象局启动重大气象灾害(气象干旱)Ⅲ级应急响应。针对高温天气及旱情,各地区各部门全面加强灾害防范应对,扎实做好抗旱防灾救灾各项工作,力求最大程度降低干旱带来的损失。

合理配置资源

本报记者 王金虎



近期,山东持续高温天气,降水量少,来水锐减,水库蓄水不足,对工农业生产产生了较大影响。截至6月18日,山东全省平均降水量较常年同期偏少25.9%;入汛以来,平均降水量较常年同期偏少58.8%。受降水偏少和高温天气影响,山东部分地区出现旱情。截至6月17日,山东农作物受旱面积300.9万亩。

为全面做好今年的夏灌准备工作,自今年5月份开始,山东菏泽市东明县水利部门根据用水计划和农户需求,实时优化和调整灌溉用水安排,打通夏播灌溉的“最后一公里”,把“源头活水”送到农民的田间地头。东明县水务局三春集灌区管理处副主任李景洪介绍,当地的水利工程在建设过程中充分考虑区域的水资源分布和用水需求,通过科学规划和精心施工,实现了水资源的合理调配。今年,对水利工程提前进行了全面维护和调试,确保在用水高峰期能够稳定运行,满足各方用水需求。

在聊城市莘县徐庄镇罗屯村高标准农田内,喷灌系统正在持续作业。莘县农业农村局局长王银华说,今年,当地的高效节水灌溉技术在应对高温、少雨天气中起到了重要作用,新上的管灌、喷灌等节水设备,实现了水肥一体化,保证了作物出苗率、活苗率、壮苗率,既

提高了灌溉效率,又节约了水资源。为了应对高温、少雨天气的持续影响,莘县组织农业、水利、气象等部门,从科学调度水源、推广节水设施、做好墒情指导等多个方面入手,多水并用,造墒补灌,全力保障夏播顺利进行。目前,莘县夏播已完成98%以上,且全部完成播种后“蒙头水”的浇灌工作,土壤墒情与出苗情况良好。

为全力满足抗旱减灾各项金融需求,农行山东省分行开辟抗旱减灾专属服务通道,建立优先受理、优先调查、限时办结等机制,实现快速审批、快速放款,提高抗旱减灾贷款发放效率,确保抗旱资金及时到位。对于受旱情影响还贷困难的存量信贷客户,特别是从事种植、养殖等易受高温天气影响的企业和农户,他们逐户对接,了解客户受损情况,掌握还款能力,采取适当下调贷款利率、贷款展期、设置宽限期等方式进行纾困帮扶。

近日,随着位于临清市刘孩子镇的南水北调工程左七支沟闸缓缓开启,解决了当地群众无灌溉水可用的难题。临清市排灌工程服务中心主任于福明介绍,本次利用南水北调干渠引水灌溉在山东省尚属首次,输水约300万立方米,可辐射临清5个镇街共计10万亩耕地。据了解,山东科学调度水源,统筹配置水资源,加强对抗旱水源的统一调度管理。目前,156处大中型灌区开展提水灌溉,累计灌溉面积1475.27万亩。

提高保障能力

本报记者 梁婧



近期,山西省气温总体偏高,降水偏少,土壤墒情持续下降,部分地区土壤表墒存在不同程度旱情,其中,山西南部等地玉米、大豆播种进度以及出苗生长遭受高温干旱灾害的风险较高,易导致缺苗断垄。针对这一情况,山西省农业农村厅作出部署,要求全省各级农技推广部门把抗旱保丰收作为当前技术服务的重点内容,同时山西南部沿黄各提水泵站开足马力上水,全力灌溉保夏播、抗旱保秋粮。山西省水利厅党组书记、厅长龚孟建表示,山西要充分发

挥大中型灌区在粮食生产上的压舱石和主力军作用,根据旱情、墒情需要,发挥水库、塘坝调蓄作用,及时放水,提高水保障能力。

位于山西省运城市平陆县的邵官引黄提水灌区,正以每天8.6万余立方米的提水量将黄河水引至田间地头。为做好抗旱工作,平陆县一方面科学调度调配水源,提高利用效率,另一方面指导各地科学分类抗旱浇灌。据了解,截至6月18日,平陆县各灌区、水库、机井累计提引水500.065万立方米,灌溉面积6.25万余亩,其中粮食作物2.7万余亩,经济作物3.55万余亩。夹马口灌区同样开足马力。该灌区是山西省

的小麦主产区,种植着苹果、桃等经济作物,是全国重要的商品粮生产基地和出口果品种植基地。自6月1日夏浇启动以来,该灌区水源站始终保持满负荷运行,开机19台,提水流量每秒32立方米,日提水量269万立方米,日灌溉面积3.8万亩次。

为切实保障群众生活用水需求,山西启动应急响应,做好应急供水工作,确保农村饮水安全。同时,为准确掌握旱情对农村群众、农村规模化养殖及大牲畜用水的影响,山西启用了动态监测,以便做好日常调度。山西省晋中市左权县寒王乡乡丰城村副主任宋敬峰告诉记者,持续高温让农田干旱、作物枯萎,我们的生活用水也受到影响。水利局的工作人员第一时间将干净的饮用水送到村里,解了我们的燃眉之急。

水量要保证,技术同样要跟上。为了保障秋粮丰收,山西省农业农村厅第一时间发布通知,要求各地农区在做好抢墒播种、压茬播种的同时,大力推广应用探墒沟播技术、全膜双垄沟播技术、膜侧播种等有机旱作技术,从技术层面保障秋粮丰收。

未来,山西将按照《山西省农村供水高质量发展规划》,持续统筹推进“3+1”标准化建设和管护模式,全面提升农村供水保障水平,发挥农村供水维修养护工程抗旱保供水的作用,保障群众饮水安全。



近日,位于江苏省境内的龙潭长江大桥工程项目开始猫道拆除工作,标志着项目建设进入冲刺阶段。该大桥连接南京、扬州两市,全长约5.8公里。大桥建成后将对推动扬子江城市群建设、宁镇扬一体化发展具有重要意义。 方东旭摄(中经视觉)

本版编辑 孟飞 辛自强 美编 高妍 来稿邮箱 jrbgzb@163.com



水电协同发力

本报记者 王胜强



连日来,受持续高温少雨天气影响,河北省出现不同程度的旱情。河北省针对旱情发展形势,发挥专家团队、农技骨干与“一村一名农技员”3支队伍作用,指导市县加密土壤墒情监测,抢时抢墒播种,确保能播尽播、种足种满;统筹本地水、长江水、黄河水等水源调度,强化联调互济,确保城乡供水安全和粮食生产安全;密切关注天气变化,严防旱涝急转。

6月18日,河北省深州市高古庄镇西马庄村的麦茬地,一条长长的斗渠将农田串联起来,渠道里的水沿着引水装置持续不断地流入农田。河北省石津灌区事务中心供水处处长路连强告诉记者,“解渴”的水主要来自上游的岗南水库和黄壁庄水库,为应对连日来的干旱天气,保障高峰期供水,灌区需向下游区域调水4000万立方米。

水利是农业的命脉。今年以来,河北省各地水利部门加强引江水、本地水的统筹调度管理,有序科学调水,全力保夏播。截至6月中旬,河北省大中型水库放水29.42亿立方米;大中型灌区供水13亿立方米,灌溉面积超738万亩;引黄调水超6亿立方米,为邯郸、邢台、衡水、沧州等地提供灌溉水源。河北省农业农村厅立足抗高温、抗大旱、抗长旱,结合全省农业生产实际与灾害发生特点,分区域、分作物、分灾种制定农业灾害防范应对措施,多措并举抗旱保夏播。技术人员深入田间地头,实地发现解决夏播存在的困难问题,指导农户抢时抢墒播种,推广抗旱保墒技术,落实播种后及时补浇“蒙头水”等措施,加快播种进度,确保能播尽播、种足种满。

河北省各级农业农村部门与供电公司建立农电联动机制,及时沟通会商、研判旱情趋势和影响,针对性做好抗旱保电措施。各级电力负荷管理中心24小时监控机井、配变、线路等设备运行状态,重点关注昼夜浇地区域农排供电设施。

河北各地根据灌区区域分布,优化电力抢修布点,按照“先复电、后抢修”原则处理排灌供电设施故障,对发现的设备缺陷优先利用不停电作业方式进行消缺,对需停电治理的隐患最大程度缩短停电时间。组织供电保障服务小分队深入抗旱现场,排查治理各类隐患。

此外,河北省保障新建机井快捷接电,建立抗旱灌溉绿色办电通道,提供扫码办、刷脸办、一证办等便捷办电渠道,机井用电、打井临时用电现场办、优先办、快速办。合理就近增加农田灌溉、抽水用电电源接入点,协助村民做好抽水机、临时抽水、夜间抗旱照明等电力线路安装维护。

农业农村部监测数据显示,6月21日,全国农产品批发市场牛肉平均价格为60.91元/公斤,比1月份均价80.41元/公斤下跌了24.25%。截至6月份第2周,全国牛肉均价已经跌至69.96元/公斤,同比下跌16.4%,已经连续18周下跌,降至2019年水平。从育种、养殖、屠宰加工到餐饮的牛肉产业链各个环节价格均明显下跌。多数养殖户的养殖收益处于盈亏平衡点附近或亏损,主产区养殖户亏损较为明显。中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员杨春表示,本轮牛肉价格下跌持续时间长、下跌幅度大、波及链条广。

长期高高在上的牛肉价格为何创5年新低呢? 杨春认为,当前牛肉价格持续下跌,既受国内消费增长放缓、国外进口牛肉增加的影响,也受肉牛生产持续增加及奶业等相关产业的影响。既有季节性、周期性因素,也有来自供需端的结构性因素。

供应增长源于我国牛肉产量的逐年攀升,以及国外牛肉进口的持续增加。我国牛肉产量已连续10年保持增长,期间供应量增加了140万吨。2023年,我国牛肉产量达到753万吨,较上年增长4.8%。2024年一季度,我国牛肉产量186万吨,同比增长3.6%。同时,由于牛奶价格一路下滑,奶牛养殖出现不同程度亏损,为降低成本缓解亏损,奶牛养殖户加速淘汰低产奶牛作为肉用牛,进一步增加了牛肉市场供应。此外,自2013年以来,我国牛肉进口量不断增加,2023年我国牛肉进口量达到273.7万吨,为2013年进口量的9.3倍。2024年1月至4月,我国牛肉累计进口99.57万吨,同比增加22.0%。国内牛肉产量逐年上升和

财政部会同水利部下中央水利救灾资金9.16亿元

其中4.17亿元支持河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、陕西、甘肃等地做好水利抗旱救灾等相关工作

财政部会同农业农村部下农业生产救灾资金4.43亿元

支持河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、陕西7省受灾地区做好抗旱防灾救灾等相关工作

财政部、应急管理部预拨3.46亿元中央自然灾害救灾资金

其中预拨河北、内蒙古、山东、河南4省份0.69亿元,支持抗旱救灾工作

企业家并非职业网红,不能完全被流量裹挟。应把握好网络流量和产品质量的关系、迎合粉丝和改进服务的关系、过度炒作与聚焦主业的关系。

郭存举

近期,一些企业家当起主播,不遗余力打造个人IP,引发社会热议。企业家争当网红,是不务正业吗?

互联网时代信息过剩,注意力成为稀缺资源。流量经济是注意力经济在互联网时代的集中体现。对企业来说,以流量为载体获取更多注意力,进而进行产品变现,企业家亲身下场博流量无可厚非。

但也要看到,企业家并非职业网红,不能完全被流量裹挟,舍本逐末。其中有三对关系需要辩证把握、妥善处理。

网络流量和产品质量的关系。企业家获取流量并不是终极目的,而是将流量作为洞察用户诉求的手段。如果把流量当作一切,最终必将被流量反噬。毕竟,企业能否在激烈的市场竞争中立足,主要取决于自身的产品质量和口碑,其次才是多样化的营销手段。知名度不等于美誉度,如果自身产品得不到消费者的认同,企业的知名度和市场占有率未必能正相关。

迎合粉丝和改进服务的关系。企业家最大的价值在于创造有价值的企业。从这个角度看,企业家的走红,应是基于企业受到用户追捧而产生的认同,而非企业家单纯靠自我包装产生的结果。部分企业家热衷迎合网友,甚至频频通过制造公共话题等方式取悦粉丝,树立了一定的个人形象,而如果企业经营和产品服务跟不上,个人IP和企业IP难以有效契合,最终未必能有好的结果。

过度炒作与聚焦主业的关系。企业家的一言一行,都集中体现着企业文化和价值观。企业家不是专职网红,因为要经营企业,所以其精力和时间是有限的。如果企业家将大量时间都用在网络作秀上,势必会对企业正常运转产生影响。

市场在哪里、消费者诉求在哪里,企业家的关注点就应该在哪里。追求流量可以理解,但不能为了流量一味博取眼球,仅靠吸引眼球赢得的注意力注定是无法长久的。企业家应全面了解消费者的诉求和兴趣点,既要赢得注意力,还要想办法提升持久影响力。致力于长期主义,从更长的周期观大势、谋全局,才能不被短期利益所迷惑。

多因素致牛肉价格下跌

本报记者 黄俊毅

牛肉价格持续下跌,既受国内消费增长放缓、国外进口牛肉增加的影响,也受肉牛生产持续增加及奶业等相关产业的影响。既有季节性、周期性因素,也有来自供需端的结构性因素。

从短期来看,牛肉价格会随着秋冬两季到来,居民消费意愿增加出现周期性、季节性回暖。从长期来看,一定程度上会形成产能下降,牛肉价格明显恢复需要两年左右或者更长的时间。

牛肉进口量屡创新高,都是造成当前牛肉价格持续走低的原因。

需求增幅放缓主要受结构性和周期性两方面因素影响。需求结构性走低来自于城乡收支增幅放缓,作为肉类产品中价格最高位的牛肉产品,不可避免地受到居民消费意愿降低的约束。从周期性角度来看,居民对肉类消费受季节和气温的影响。随着夏季天气转热,居民对肉类季节性消费需求减少,也是造成近期牛肉价格下跌的原因之一。

低价牛肉主要是受低价进口牛肉和低价奶牛肉的双重影响。近年来,牛肉进口来源市场逐步拓展,进口来源国不断扩充,特别是澳大利亚等国牛肉进口关税降至零,国外低价牛肉进口增加。2024年1月至4月,我国进口牛肉平均到岸价格为每公斤34.71元,同比下跌9.7%,明显低于国内市场牛肉价格。同时,大量供应市场的奶牛肉价格也往往低于普通牛肉价格。杨春对宁夏产区调研发现,奶牛肉价格一般比普通牛肉价格低15%

至20%。据测算,进口牛肉和奶牛肉占市场供应量约30%,进一步加剧了国内牛肉价格下跌。

杨春表示,当前肉牛养殖亏损明显,部分养殖户还款压力激增,资金周转困难,开始被动减产或退出养殖,甚至一些优质的基础母牛被提前屠宰,将在一定程度上影响肉牛产业发展。从深层次来讲,本轮牛肉价格下跌也反映出我国肉牛产业抗风险能力偏弱和竞争力有待提升。对于后市,从短期来看,牛肉价格会随着秋冬两季到来,天气转冷,居民消费意愿增加而出现周期性、季节性回暖,但价格将依然处于低位。从长期来看,当前正处于养殖亏损加大的情况下,生产端的逐步调整,后期一定程度上会形成产能的下降,考虑到肉牛养殖周期长,生产调整节奏较慢,牛肉价格明显恢复需要两年左右或者更长的时间。建议养殖户结合自身资金、产能等情况,及时作出调整,降低市场风险,努力探索最优养殖规模结构及生产管理方式。